

## РАЗГОВОР О ВАЖНОМ



**Светлана ЗЕНЗИНА**

Уже не первое столетие человек задумывается над философскими вопросами. Он пытается понять, что для него означает любовь, дружба, счастье, ненависть, зависть, влияние.

Дмитрий Сергеевич Лихачев создал "Письма о добром и прекрасном", которые адресованы современному читателю. Мысли учёного являются некой истиной, ведь философские вопросы, которые поднимает автор в своих "письмах", заставляют нас задуматься о нашей жизни и понять, что всё, о чём пишет Лихачев, есть правда.

В четырнадцатом "письме" "О дурных и хороших влияниях" автор говорит о том, что человек чаще всего подвергается чужому мнению, какому-то дурному влиянию, не умеет отстаивать свою позицию и быть тем, кем он является. Мало кто обладает волей, про которую также пишет Лихачев.

В пятнадцатом письме "Про зависть" автор говорит об одном из самых ужасных качеств человека – это зависти. Она губит самих людей, как бы тяжело это ни звучало. От зависти можно избавиться, и как Лихачев тоже рассказывает.

Все эти темы достаточно актуальны и в наше время. Человек постоянно страдает чувством ненависти, злости, зависти и тому подобное. Очень плохо, когда всё это берёт вверх над другими, яркими чувствами: над добром, над любовью, над принятием себя.

Что касается меня, когда на меня могут нахлынуть чувства какой-то зависти или чего-то подобного, я говорю: "В первую очередь нужно посмотреть на себя, на свою жизнь и порадоваться за других". Главное, как сказал Дмитрий Сергеевич Лихачев "быть самим собой".

### **Маргарита ПЕТРОВА**

Сегодняшний классный был посвящён «Письмам о добром и прекрасном». В своём письме «Самое большое» Дмитрий Сергеевич обратил внимание читателя на ценность личного счастья. Он писал о том, что совершенно нет надобности в ненависти к кому-либо, нужно, наоборот, преобразовывать это в иное, научиться исправлять замеченные недостатки в людях и стараться их исправить: «Любовь должна быть соединена с умением замечать недостатки, бороться и ними». А также писал о том, что самая большая цель в жизни - увеличивать добро вокруг нас. Я считаю, что автор абсолютно прав, ведь не будет ничего хорошего, если видеть в каждом человеке или явлении исключительно негатив, нужно использовать и иные человеческие качества, видеть их, стараться раскрыть.

### **Ирина ПРОЦЕНКО**

В письме "Цель и самооценка" Д.С. Лихачев поднимает проблему выбора цели в жизни. Эта проблема особо остро стоит и в наше время. Неправильно выбранная цель может огорчить человека, занизить его самооценку и заставить отказаться от попыток стать счастливым. Об этом говорит Д.С. Лихачёв в своём письме. Автор считает, что только жизненно необходимая цель позволяет человеку прожить жизнь с достоинством и получить настоящую радость.

Самая главная ошибка человека в жизни - это выбор неправильной цели. Часто люди ставят себе неправильную цель из-за желания получения личностную выгоду, но чтобы стать по-настоящему счастливым, нужно брать шире. Нужно ставить цель, которая должна диктоваться добротой к людям, любовью к семье и т.д. А самое главное, Лихачёв призывает людей не подчёркивать свою цель, не хвастаться одеждой или вещами, не превращать второстепенное в первостепенное. Призывает жить скромно, во благо общества, но не забывать заботиться о самом себе, не забывать, что цель должна приносить счастье, а не изнурять человека.

## **Елизавета ЯКУШЕВА**

На классном часе, посвящённом Дмитрию Сергеевичу Лихачеву, мы изучали его творчество и читали письма, которые по сей день актуальны как для молодого поколения, так и для более взрослых людей. Прочитав "Письмо седьмое" под названием "Что объединяет людей", я поняла, человек – существо социальное. Люди первоначально были созданы для общения. Один человек не способен выжить в мире опасностей, он способен жить только в обществе.

Так что же объединяет людей, по мнению писателя? Забота: материнская, забота семьи, друзей, коллег. Проявление чувств очень важно для человека, ведь "незаботливый или беззаботный человек - скорее всего человек недобрый и не любящий никого"

Человека объединяет сострадание. Оно заставляет бороться нас за памятники культуры, за сохранение природы, за уважение памяти.

Человека объединяет доброта, "быть добрым ничего не стоит, но стать добрым человечеству невероятно трудно "

Человека объединяет многое: семья, одна профессия, друзья, хобби, чувства, взгляды на мир. Важно лишь найти точку соприкосновения. Я считаю, что данное письмо стоит прочитать многим и понять для себя, что мы живём в обществе, которое не стоит на месте, оно постоянно совершенствуется. Но главные ценности не меняются со временем, они не стареют. Нужно всегда помнить: "Небольшой шаг для человека, большой шаг для человечества"

## **Амина ЧЖАН**

Письмо девятое. «Когда следует обижаться?»

Сегодня, 18 октября, на классном часе, посвящённом «Разговорам о важном», мы снова погрузились в жизнь и творчество Дмитрия Сергеевича Лихачёва. Лихачев был филологом, академиком, искусствоведом и писателем. Мы познакомились со страницами его биографии, узнали его творческий путь. Книга под названием «Письма о добром и прекрасном» включает себя несколько публицистических рассказов, которые именуются письмами. Каждое такое письмо несёт в себе урок жизни. «Когда следует обижаться? Обижаться следует только тогда, Когда вас хотят обидеть»- пишет Лихачёв.

В цикле всех писем поясняется какая-либо философская мысль, которая, кстати, актуальна и в наши дни. По жанру это можно определить как научная литература для развития личности.

Лихачёв был нашим современником, и проблемы, которые поднимаются в письмах, актуальны и в наши дни. Эта книга для всех

поколений и возрастов. «Я хочу, чтобы наше молодое поколение знало, как лучше всего поступать так, чтобы печальных последствий было меньше»

### **Сергей ЯСИНСКИЙ**

Сегодняшний классный час был посвящён сборнику писем Дмитрия Сергеевича Лихачёва "Письма о добром и прекрасном". В письме, которое я прочитал, шли рассуждения на самые разные темы: патриотизм, национализм, любовь и т. д. Автор даёт свои определения этим понятиям и выражает индивидуальную точку зрения. Также Дмитрий Сергеевич приводит различные примеры: "Нет необходимости ненавидеть каждую чужую семью, потому что ты любишь свою. Надо быть патриотом, а не националистом".

Автор считает, что нужно относиться ко всем с уважением. Я полностью согласен с мнением автора и считаю, что между людьми не должно быть никакой межнациональной и классовой борьбы.

### **Ксения КИСЛИЦКАЯ**

Наш классный был посвящён письмам Лихачева. Хочу выразить свои мысли по поводу четвёртого письма «Самая большая ценность - жизнь». Название говорит само за себя, и в письме автор рассуждает о жизни, о необходимости видеть красоту в мелочах, о том, что жизнь не может быть сведена к бытовым впечатлениям. Лихачёв также отмечает, что нужно уметь избавляться от «отработанного воздуха», то есть от того, что мешает жить, давит душу и не позволяет человеку принимать жизнь. Эти мысли очень глубокие и действительно важные, ведь не многие люди способны на это. Люди погружаются в ежедневную рутину, закапываются в делах, совершенно не обращая внимания на самих себя и мир вокруг. Жизнь безгранична и очень важна, поэтому не стоит растрачивать время попросту.

### **Вероника ЗАЗУБРИНА**

«Письма о добром и прекрасном» - замечательная книга Д.С. Лихачёва, которая посвящена тем, кто вступает во взрослую жизнь. В своих письмах он описывает определённые явления и понятия, которые со временем забываются и уходят в небытие. Согласитесь, мало кто сейчас думает и пишет о бескорыстии, чести и достоинстве, о чувствах других людей. Все гонятся за успехом и материальным благополучием, забывая о любви и верности, честности и других «возвышенных» чувствах. Подрастающее поколение не наблюдает вокруг себя мир «доброе и прекрасное», ведь никому нет дела до других, все в своих проблемах и заботах. Но верный ли это путь?

Книга Лихачёва открывает глаза на современный мир. В наше время важны не только материальные блага, но и иное: счастье, любовь, достоинство, патриотизм и воспитание молодёжи. В письмах автор объясняет различные явления, поднимает несущие темы и проблемы. К примеру, в четырнадцатом письме можно увидеть проблему «отцов и детей», а именно на этапе взросления.

Взросление - этап перелома. Новая жизнь, понятия и установки. Не все родители принимают данный этап и стремятся оставить своих детей рядом, не давая возможности им «расправить крылья» и войти во взрослую жизнь. Дети привыкли слушаться своих родителей, поэтому соглашаются с их позицией. Остаются рядом, не реализуют свои способности, становятся безвольными.

В данной ситуации родители оказывают дурное влияние. Что же делать в такой ситуации? В первую очередь - дистанцироваться. От чужого влияния нужно уметь отказаться, идти своей дорогой. Нужно уметь отделять негативное, бороться за свои желания и цели, только тогда можно добиться успеха в этом мире.

#### **Ксения ТИФЛИСОВА**

Наш классный час был посвящён книге Д. С. Лихачёва "Письма о добром и прекрасном". Мною было прочитано письмо " Самая большая ценность-жизнь". В этом небольшом письме автор рассказывает всю суть нашего существования, убеждает в том, что главной нашей целью является сама жизнь. А что такое жизнь? Д. С. Лихачев сравнивает её с дыханием, говоря о том, что человек всегда должен думать только о самом важном, сбрасывая с себя все пустые заботы.

Я согласна с мнением автора, так как данная проблема актуальна в современном мире, ведь люди погружаются в бытовые проблемы, совсем не замечая, насколько прекрасен мир вокруг.

#### **Дарья МАКСИМЕНКО**

Наш классный час был посвящён книге Дмитрия Сергеевича Лихачёва "Письма о добром и прекрасном". В этих письмах Дмитрий Сергеевич затрагивает множество тем, например, такую как ценности и цели человека. Автор вывел очень хорошее правило: "блюсти большое в малом". И правило это нужно соблюдать во всём, и тогда можно всего достичь.

#### **Вадим ПОЛОЖИЕВ**

В письме "Молодость - вся жизнь" Д.С. Лихачёв рассказывал, чего он ожидал от взрослой жизни и как получилось на самом деле. Он думал, что

все будет абсолютно другое, друзья, цели, мечты. Мое видение будущего в корне отличается от его, я уверен, что все дорогие мне люди останутся со мной до конца. Также я считаю, что кардинально ничего меняться не будет, кроме рутины. Конечно, друзья могут появляться новые, но старые не уйдут в большинстве своем.

Также Лихачёв говорил, что со старостью снижается открытость к дружбе. Не могу сказать, что абсолютно согласен и не могу сказать, что абсолютно не согласен, так как я ещё сам молод.

Я думаю, что у каждого человека это будет индивидуально, может, у других людей будет наоборот. Я думаю, что во "взрослой жизни" я останусь таким же весёлым и дружелюбным и буду не против новых знакомств.

### **Маргарита ЮРКО**

Наш классный час был посвящен книге Дмитрия Сергеевича Лихачева "Письма о добром и прекрасном". Я прочитала первое письмо "Большое в малом". В нём Лихачев пишет, что надо соблюдать большое во всем, то есть, например, если есть великая цель, надо быть честным в незаметном и случайном, и только тогда будешь честным и в выполнении большого долга. Я полностью согласна с автором, потому что также считаю, что если у тебя есть большая цель, ты должен прийти до нее честным путем.

Это письмо вдохновило меня на большие свершения.

### **Елизавета ПУЗЫРЕВА**

Наш классный час был посвящен «Письмам о добром и прекрасном», которые написал Д.С. Лихачёв. В письмах он поднимает разные проблемы общества. В шестом письме он поднимал проблему цели и самооценки. Д.С. Лихачев говорит о том, что «самой главной ошибкой, ошибкой роковой» является неправильный выбор человеком главной жизненной задачи.

Автор утверждает, что достойно прожить жизнь и получить от нее удовольствие можно только в том случае, если поставить «жизненно необходимую цель». Говорится и о том, что при выборе жизненной цели человек неосознанно дает оценку самому себе. То, какая цель жизни стоит перед человеком, говорит об уровне самооценки.

В письме выражается мысль о необходимости широкой задачи, которая не будет распространяться лишь на личные удачи и неудачи человека, которая будет охватывать что-то большее.

Д.С. Лихачев считает, что жизненная цель человека должна основываться на доброте и любви по отношению ко всему окружающему миру.

## **Валерия КАЙШИНА**

Дмитрий Сергеевич Лихачёв - крупнейший учёный и академик. Сегодня на классном часе я прочитала письмо Лихачёва «Что объединяет людей». В этом письме автор размышляет о заботе, семье, сострадании, добре, ведь все эти слова и относятся к названию письма. Почему же чувство заботы так важно для человека? На этот вопрос отвечает Дмитрий Сергеевич таким образом: Забота скрепляет семью, отношения между людьми, скрепляет дружбу и жителей одного города. Ещё до рождения о человеке заботятся, заботится его Мама, затем и сами дети начинают проявлять заботу. Заботясь только о себе, человек становится эгоистом, который не любит никого, кроме себя. Таким образом, автор подчёркивает мысль о важности в характере человека такой черты, как заботливость. Это делает его добрым, нужным окружающим и всей стране в целом. Поэтому формировать данное качество просто необходимо в ребёнке с детства.

Доброта – одно из важнейших качеств личности. Автор отмечает, что она формируется с детства, а начинается с проявления заботы об окружающих. Исправить всё человечество, сделать его добрым очень трудно. Но исправить самого себя просто, нужно лишь начать делать добрые поступки, которые всегда бескорыстны, не преследуют выгоды: накормить ребенка, провести через улицу старика, уступить место в трамвае, хорошо работать, быть вежливым и обходительным. Именно этим доброта отличается от лжедоброты, при которой человек ищет выгоду для себя. Автор словно призывает молодое поколение быть добрым, заботливым, причём не только по отношению к близким, но и ко всем окружающим, народу, стране. Сделав всего небольшой шаг по пути к доброте, человек поможет сделать огромный шаг человечеству по пути добра и взаимопонимания.

Письмо оставило положительные эмоции, ведь для каждого человека важно иметь именно те качества, которые отражены в письме.

## **Виктория ЗАРЕЦКАЯ**

Сегодня у нас прошёл классный час, на котором мы обсуждали книгу Лихачева "Письма о добром и прекрасном". Я прочитала пятое письмо о смысле жизни. Полностью согласна с автором, что у каждого человека должна быть цель, и считаю, что по достижении одной цели, нужно ставить перед собой новую. Без цели человек проживает жизнь впустую, так как с помощью цели мы понимаем, чего хотим от жизни. Так же согласна с тем, что жизнь нужно прожить с достоинством. Нужно быть добрым и великодушным к людям, не отвечать на зло тем же. Нужно уметь признавать свои ошибки, не принимать близко к сердцу замечания, наоборот, лояльно к

этому относиться. Ну и конечно, я согласна с его выражением "Обманывая, человек, прежде всего, обманывает самого себя....".

## **Иван КОРОБОВ**

В книге Д.С. Лихачева "Письма о добром и прекрасном" собрано несколько писем, посвящённых совершенно разным общественным проблемам. Одно из них рассказывает нам о том, когда следует обижаться и носит такое же название.

Это письмо рассказывает читателю о том, что нужно уметь принимать критику и учиться не обижаться по пустякам. Это, как ни странно, тоже проблема общества. Сейчас в западных странах процветает культура отмены, которая грозит бойкотировать тех, кто высказался хоть немного нелестно в адрес той или иной субкультуры. Это по-настоящему актуальная проблема, сейчас людям необходимо научиться разделять оскорбления и критику, ведь критика всегда направлена на совершенствование критикуемого, на то, чтобы помочь стать ему лучше.

Как пишет Лихачев: "Излишняя обидчивость - признак недостатка ума или какой-то закомплексованности",- и это правда, если человек всегда и на всё обижается, значит он либо не понимает слов, сказанных в его адрес, либо трактует их таким образом, чтобы они подходили под его комплексы. В общем и целом, не нужно относиться слишком серьёзно ко всем словам, лучше трактовать их таким образом, чтобы они оказались похвалой.

